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– організація спеціалізованих тренінгів та семінарів для робітників туризму, що 

дозволяють їм вивчати нові методи та технології, а також обмінюватися досвідом з 

колегами. 

– використання онлайн-ресурсів і е-навчання для надання доступу до 

навчального матеріалу із будь-якого місця та у будь-який час.  

– співпраця з університетами та навчальними закладами: Співпраця з 

навчальними установами для розробки актуальних та спеціалізованих програм 

навчання, а також для забезпечення стажування студентів та підготовки майбутніх 

фахівців для галузі. 

2. Вектор сталості та відповідальності спрямовується на розвиток сталого 

туризму та підвищення відповідальності у галузі. 

3. Вектори гнучкості та адаптивності спрямовується на адаптацію робочої сили 

до змінних умов ринку. Зокрема, цей вектор формують наступні аспекти:  

– гнучкість у робочому графіку, яка дозволяє галузі ефективно відповідати на 

змінні потреби клієнтів. 

– адаптація до змін у попиті, яка дозволяє швидко адаптуватися до змін у 

обсягах роботи та виділених ресурсів (що коригуються в залежності від потреб ринку). 

– безпека та готовність до кризових ситуацій, яка включає в себе готовність до 

дотримання стандартів безпеки, знання евакуаційних планів та дій в надзвичайних 

ситуаціях. 

– здатність до комунікації та співпраці, яка визначає навички комунікації та 

здатність до співпраці з колегами, клієнтами та іншими зацікавленими сторонами.  

Це лише кілька основних векторів розвитку робочої сили в туризмі. Серед інших 

можна виділити такі аспекти, як роль регулюючих органів, вплив демографічних змін 

на робочу силу та впровадження нових технологій тощо.  
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АНТИКРИЗОВЕ УПРАВЛІННЯ ЯК  

КОМПЛЕКСНА СИСТЕМА ЗАПОБІГАННЯ КРИЗОВИМ СИТУАЦІЯМ 

 

У будь-якому суспільстві, що функціонує як інтегрована соціально-економічна 

система, періодично виникають кризові явища, які ставлять під загрозу існування цієї 

системи. Важливим в цьому контексті є подолання кризового стану на підприємствах, 

які є основою національної економіки. У країнах з високорозвинутою ринковою 

економікою, антикризове управління стає невід'ємною складовою системи 

корпоративного управління, включаючи комплекс заходів з передбачення кризових 

ситуацій, а також розробку стратегій виходу підприємств із кризи та усунення її 

наслідків. 
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За останні роки, різні виклики, такі як пандемія, війна, бізнес-релокація, 

кадровий відтік, фінансові обмеження, дефіцит ресурсів для реалізації проєктів та інші 

щоденні негаразди, стали кризовими явищами, які впливають на підприємницьку 

діяльність в різній мірі. Тому підприємства постійно змушені переглядати свої плани, 

приймати оперативні рішення і вдосконалювати моніторинг ситуації. У цьому 

контексті антикризовий менеджмент стає необхідним, оскільки його метою є 

подолання проблем, які вже виникли, і розробка стратегій для виведення підприємств з 

кризового стану. 

Антикризове управління включає в себе управління ризиками і невизначеністю, 

які можуть бути викликані як внутрішніми, так і зовнішніми факторами, такими як 

військові конфлікти, епідемії, зміни законодавства, економічні коливання, технологічні 

зміни тощо. Антикризове управління включає в себе процес ідентифікації, оцінки та 

управління ризиками з метою зменшення негативного впливу кризових ситуацій.  

Розуміння сутності кризи на підприємстві має вирішальне значення для 

розробки та реалізації антикризових стратегій і заходів, які спрямовані на запобігання 

кризам або ефективне подолання їх, забезпечуючи стабільність і розвиток 

підприємства. У разі непереборної кризи підприємство може призупинити свою 

діяльність або функціонувати за умов надання державної підтримки, використовуючи 

додаткові ресурси за рахунок невиплати заробітної плати та невнесення платежів до 

бюджету чи по рахунках з контрагентами. Подолання кризи передбачає перехід 

підприємства до нового стану, який більш відповідає ринковим умовам і підвищує його 

здатність до самофінансування та розвитку. 

Наслідки кризових ситуацій можуть бути тривалими або тимчасовими, 

оборотними або необоротними, кількісними або якісними. Вони залежать від природи і 

параметрів кризи, а також від ефективності антикризового управління. Ефективність 

управління залежить від професіоналізму керівництва, наявної стратегії мотивації, 

методів передбачення причин і наслідків, а також ефективної методології. 

Антикризове управління є складним і багатогранним процесом, який вимагає 

систематичного підходу, комплексних заходів та активної участі всіх зацікавлених 

сторін. Кризова ситуація характеризується непередбачуваністю та невизначеністю, 

вона призводить до пошкодження внутрішніх механізмів, що забезпечують 

адаптивність, гнучкість та стійкість підприємства, і вимагає якісно нового реагування з 

боку керівництва в умовах обмеженості часу. 

Реагування на розвиток кризової ситуації передбачає використання методів 

діагностики та передбачення кризових явищ, які можуть виступати як засоби 

запобігання кризовим ситуаціям, так і сприяти зменшенню збитків в діяльності 

підприємства шляхом розробки заходів для мінімізації ризиків у напрямку, що 

несприятливий для підприємства. Отже, очевидно, що застосування антикризового 

управління на сучасному етапі має велике значення і актуальність. 
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МЕТОДИ УПРАВЛІННЯ У СФЕРІ ТУРИЗМУ ТА ГОСТИННОСТІ 

 

Важливою складовою розвитку економіки держави є сфера туризму та 

гостинності, що слугує запорукою соціального  розвитку добробуту населення. Однак, 

негативні події останніх років, що включають пандемію COVID-19, повномасштабне 

вторгнення рф, дуже негативно вплинули на розвиток сфери обслуговування України. 

В цих умовах перед вітчизняними туристичними та готельно-ресторанними закладами 

стоїть складна задача утримати свої позиції на ринку послуг. Активізація 

підприємницької діяльності в цих умовах відбувається під впливом інноваційних 

процесів у всіх сферах економіки, але сфера обслуговування потребує особливого 

підходу до управління. Тому актуальним є визначення сучасних методів управління  у 

сфері туризму та гостинності, що дадуть можливість підприємствах галузі не тільки 

вижити в складних економічних умовах, а й забезпечити кращі світові стандарти 

обслуговування. 

Методи управління – це сукупність способів і прийомів впливу на колектив 

працівників та окремих виконавців з метою досягнення встановлених цілей. Слово 

«метод» – грецького походження (methodos), що в перекладі означає спосіб досягнення 

будь-якої мети) [1]. Через методи управління реалізується основний зміст управлінської 

діяльності. 

Загалом, в системі менеджменту організацій сфери туризму і гостинності можна 

виокремити примусовий та спонукальний (мотиваційний) методи впливу та управління 

на підприємстві. Це є водночас взаємопротилежні, але й взаємодоповнюючі методи 

управління. При застосуванні примусових методів колектив змушують виконувати те, 

що вимагається керівництвом, а от у другому - кожен працівник сам зацікавлений 

виконувати доручену роботу, адже сам вмотивований і зацікавлений в результаті. У 

відповідності до цього можна виділити наступні методи управління: 

 регламентуючі – організаційні, адміністративні, 

 стимулюючі – економічні, соціально-психологічні [2]. 

У практиці управління туристичними підприємствами одночасно 

використовуються різні методи та їх поєднання. На сьогодні не існує єдиного 

визначення змісту, впливу та класифікації методів управління. Незалежно від способу 

класифікації всі методи управління логічно доповнюють один одного. В підсумку всі 

методи зорієнтовані на людей, які виконують різні види робіт. 

Продуктивна реалізація економічних методів управління можлива за умови 

обґрунтованої самостійності методів керівництва. До прикладу, колектив 

розпоряджається матеріальними фондами, отриманим доходом і реалізує свої 

економічні інтереси. 
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